

杭州亚运会国家象棋队选拔赛结束

郑惟桐抢得兼项机会 左文静加赛异常冷静

本报记者 葛会忠

杭州亚运会中国国家象棋队选拔赛在经历了一系列加赛之后，终于在上周全部结束。郑惟桐通过加赛夺得男子组第一名，因此可以兼项参加亚运会象棋男子个人赛和混合团体赛。新科女子象棋世界冠军左文静在加赛中异常冷静，最终获得女子组第一名。至此代表中国队参加亚运会象棋比赛的5名棋手全部产生，分别是男棋手郑惟桐、赵鑫鑫、王天一和女棋手左文静、王琳娜。

国家象棋队亚运阵容的选拔前后共经历了4次比赛，分别是去年进行的国家集训队选拔赛和今年进行的国家集训队补选赛、国家队选拔赛第一阶段比赛和国家队选拔赛第二阶段比赛。在4月下旬结束的国家队选拔赛第一阶段的比赛中，王天一、李少庚、黄竹风和郑惟桐、汪洋、赵鑫鑫分别从两个小组中突围，其中郑惟桐是在小组赛四连和的情况下，最后一轮背水一战击败对手，才涉险过关，晋级到国家队选拔赛的第二阶段。

第二阶段的比赛5月29日至6月2日在杭州举行，男子组6位棋手通过单循环赛争夺3个亚运会参赛资格。根据选拔办法，男子组第一名可兼项男子个人项目和混合团体正选席位，第二名可以在“男子个人加混合团体替补”以及“混合团体正选”当中进行二选一，而第三名则要视第二名的选择情况而定。在第二阶段的比赛中，郑惟桐和赵鑫鑫同为3胜2和积8分在积分榜上并驾齐驱，王天一1胜4和积6分获



郑惟桐与赵鑫鑫(右)在比赛中。

得第三名。随后郑惟桐在首盘加赛中幸运逃过“绝杀”，紧接着在第二盘加赛中击败赵鑫鑫，获得男子组冠军，赵鑫鑫获得亚军。赛后郑惟桐表示：“相比其他选手，我是很幸运的。首先抽签时抽到好签，可以多一盘先手。其次在加赛首局赵鑫鑫错失‘绝杀’机会，让我逃过一劫，第二盘加赛本来是和棋局面，最后却赢了。参加选拔赛是一次非常辛苦的经历，我只是多了一点运气才走到了最后。”

与男子组不同的是，女子组需要计算国家队选拔赛第一阶段和第二阶段的名次之和，总排名前两位的棋手

获得亚运会参赛资格。此前在第一阶段的比赛中，唐思楠、左文静、王琳娜、刘欢、陈幸琳和梁妍婷依次排名一至六位。在第二阶段的比赛中，这6位棋手进行了5轮单循环赛，刘欢2胜3和积7分排名第一，王琳娜积6分排名第二，随后是同积5分的左文静和唐思楠。

综合两个阶段的名次之和，刘欢和王琳娜的名次之和都是5。左文静和唐思楠必须通过加赛区分第二阶段的名次，对左文静来说，如果在加赛中落败，名次之和为6，将直接出局。关键时刻这位新科女子象棋世界冠军表现得

异常冷静，她通过加赛战胜唐思楠，获得第二阶段女子组第三名，唐思楠获得第四名。这样左文静和唐思楠的两阶段名次之和也都是5。而陈幸琳的名次之和为10，梁妍婷的名次之和为12，这两位棋手直接出局，其他4位棋手进入加赛。

在四进二的加赛中，王琳娜淘汰唐思楠，左文静淘汰刘欢，这样左文静和王琳娜就拿到了亚运会参赛资格。随后这两位棋手继续加赛争夺国家队选拔赛的女子组冠军，最终左文静凭借1和11胜的战绩击败王琳娜，夺得女子组第一名。

国家象棋队开展反兴奋剂教育

本报讯 6月2日下午，在国家象棋队亚运会参赛阵容选拔产生之后，象棋项目杭州亚运会反兴奋剂教育“送教下队”工作随即在杭州棋院棋类馆举行，国家象棋队运动员、教练员参加了本次培训。

浙江省反兴奋剂中心反兴奋剂工作室主任、国家级纯洁体育讲师施佳慧为全体队员和教练员讲授了“反兴奋剂工作六项规定”专项课程。在本次培训课上，施佳慧耐心细致地讲解了反兴奋剂工作的各方面知识，从工作流程到日常注意事项，小到棋类运动员可能会用到的一小瓶眼药水以及平时的

一次聚餐，都一一提醒，认真进行阐述讲解。在课程结束后，运动员代表郑惟桐带领参与培训的全体人员进行了反兴奋剂宣誓。

为切实做好象棋项目反兴奋剂教育工作，象棋国家队将结合相关要求，继续对照自身项目特点与备战难点，借助专业指导，不断对运动员进行深入的反兴奋剂教育引导，做好国家队人员资格审查工作，确保入选国家队人员的纯洁性，坚决做到兴奋剂问题“零出现”，对反兴奋剂工作常抓不懈。

(葛会忠)

2023年象棋国际公开赛参赛棋手揭晓

本报讯 2023年“谢侠逊棋王杯”象棋国际公开赛将于6月11日至14日在爱国棋王谢侠逊的故乡温州市平阳县举行，届时将有190名棋手参与本届赛事的争夺。

本次比赛为个人赛，包括特级大师组和公开组，两个组别的参赛棋手名单也都已经确定。特级大师组共有16人参赛，包括王天一、赵鑫鑫、孟辰、蒋川、孙勇征、黄竹风、陆伟韬、许国义、赵金成、曹岩磊等10位男棋手以及左文静、梁妍婷、唐思楠、吴可欣、刘钰、张婷婷等6位女棋手，男女棋手将混合编排同场竞技。公开组共有174人报

名参赛，其中包括来自越南、马来西亚、意大利、白俄罗斯等“一带一路”沿线国家和地区的30名海外棋手。

本次比赛由国家体育总局棋牌运动管理中心、中国象棋协会主办，浙江省体育局支持，浙江省智力运动管理中心、温州市体育局、平阳县人民政府承办。比赛将在平阳县谢侠逊棋院举办，该棋院是平阳县为纪念爱国棋王谢侠逊而打造，坐落在昆阳镇雅山村。谢侠逊一生酷爱象棋，抗日战争期间他曾两度赴南洋为抗战募捐，以弈棋宣传抗战。

(葛会忠)

迪拜国象公开赛薛皓文表现抢眼

本报讯 2023年迪拜国际象棋公开赛日前在阿联酋迪拜结束了前八轮的争夺。中国“00后”小将薛皓文发挥出色，在第八轮比赛中爆冷击败美国特级大师尼曼。

本届公开赛设A、B两个组别，水平最高的A组比赛吸引了34个国家和地区的86名棋手，其中包括49名特级大师。出生于2008年的中国小将薛皓文作为一名无称号棋手，其等级分仅排在A组所有棋手的第75位。除薛皓文之外，中国棋手余泱漪和邹晨也参与A组角逐。其中余泱漪是全场等级分最高的棋手，他和美国棋手尼曼以及刚刚获得沙迦公开赛冠军的印度棋手

埃里加伊斯是全场仅有的三位等级分在2700分以上的棋手。

本次比赛为9轮瑞士制积分赛，前七轮比赛结束后，余泱漪与上届冠军、印度棋手阿拉文德同积5.5分，处于积分榜第一集团。然而在第八轮比赛中，余泱漪执白负于埃里加伊斯。小将薛皓文执黑与尼曼大战51回合，成功摧毁对手防线。邹晨在本轮比赛中击败了东道主棋手赛义德·伊沙克。

值得一提的是，在前八轮比赛中，薛皓文取得了4胜3和1负的出色战绩，表现分高达2719分，实时等级分上涨了77.4分。

(葛会忠)

国象女子世界冠军小学“授课”

本报讯 国际象棋女子世界冠军、世界国际象棋联合会副主席谢军日前来到绍兴市塔山小学与该校师生进行交流，并以《弈棋，向未来》为题进行主题讲座，激励小学生们积极参与国际象棋运动，勇于从困难和挑战中收获成长。

谢军说，我们从国际象棋比赛中不仅仅是看到冠军、看到胜利，对我们很多青少年棋手而言，参与比赛更是一个不断经受锤炼的过程，体验胜不骄败不馁的过程，棋盘内外皆学问，这种胜负的体验对青少年的成长是非常宝贵的。谢

军认为国际象棋有益于促进少年儿童科学思维的训练。“我特别喜欢听孩子们去分析棋、探讨棋，这实际上完成了一个很好的思维过程，这种思维训练从某种意义上说胜过了一时的成绩。”

在本次国际象棋大师进校园活动期间，谢军还为小学生们分享了丁立人勇夺2023国际象棋世界冠军赛冠军的经历。中国国际象棋协会秘书长田红卫也分享了丁立人夺冠前后的幕后故事，激励小学生们勇敢地追逐梦想。

(葛会忠)

广州棋院为残疾人搭建围棋交流平台

本报讯 6月3日，广州棋院为残疾人围棋爱好者专门举办围棋交流活动，共庆广州残疾人围棋队成立十五周年。

广州棋院相关负责人表示，广州残疾人围棋队是广州围棋运动项目中的重要力量，这些队员们凭着对围棋的热爱和对棋艺的追求，不畏艰辛，百折不挠，勇于拼搏，为广州围棋运动赢得了诸多荣誉。未来广州棋院将继续大力支持广州残疾人围棋活动，为

热爱围棋事业的残障人士提供更多交流切磋的平台，让他们有更多机会展现自己的竞技水平，共同为广州围棋事业的发展而奋斗。

同时，广州棋院还向广州残疾人围棋队队员赠送围棋棋具，鼓励他们继续享受围棋运动带来的乐趣。本次活动期间还举办了围棋交流赛，广州残疾人围棋队队员们共同切磋棋艺，增进友谊。

(黄心豪)

全国象棋校际联赛开辟校园象棋新赛道

本报讯 “奔跑吧·少年”2023年全国象棋校际联赛“六一”专场河北主会场活动日前在河北省保定市学街小学举行。此次活动以“千人对弈，棋中悟乾坤”为主题，在为小学生们搭建线下对弈平台的同时，还通过模拟人机对战，开辟校园象棋新赛道。

此次活动由国家体育总局棋牌运动管理中心、中国象棋协会指导，保定市象棋协会、保定市学街小学教育集团主办。本次河北主会场活动以保定市学街小学首届少儿象棋文化节为平台展开，学校共有5500余名学生参与此次活动。“学校全科育人，以沉浸、体验式教学把象棋元素根植于课程、形成于课堂。”保定市学街小学校长白少红表示，学校积极探索全覆盖、多元化发展，坚持以“棋”启智、以“棋”育人，推动体教深度融合。

本次活动除了竞技环节，还以“棋”乐无穷、“棋”艺人生、“棋”不有、“棋”思妙想、“棋”光异彩、海外



活动现场

“棋”谈等象棋文化场景贯穿始终，同时现场特别开设了“六一”残局挑战活动，让热爱象棋的青少年积极参与象棋文化活动。“本次活动中，县学街小学通过信息化、数字化编程，以科技创新的形式融合象棋元素，模拟人机对战，开辟出了一条校园象棋发展的新赛道。”保定市莲池区教育和体育局副局长田艳青表示，今后将继续推进学校体育和竞技体育的协同发展，为推动冠军之

城建设作出新贡献。

此次活动也是学校课后服务工作实践的一次重要探索。本次活动期间组委会还为获得河北省第十六届运动会青少年组象棋乙组混合团体冠军的李语默颁发了荣誉证书。“象棋让我交到了很多志同道合的朋友。”李语默说，“学习象棋之后，我的记忆力和专注力都大幅提升，最重要的一点是遇到困难后我学会了沉着应对。”

(葛会忠)

比赛的最后一天决出了最后三个项目的冠军。其中由王大德/王岩、沈冠宇/李丽璇、单胜/甘玲组成的锦烁桥牌队在混团决赛中以76比74击败快乐同心元，夺得冠军。女子双人赛冠军得主是秦嘉队的王燕/李雅，博思软件队则获得瑞士制团体赛冠军。而此前由连若彤、江连青、尤坚勇、李光华、刘钧、连勇组成的浙江省台州市桥协队则以微弱优势击败四川省绵阳市桥协队，夺得了基层桥牌协会团体赛冠军。

本届比赛是由中国桥牌协会和乐山市人民政府共同主办，四川省桥牌协会、乐山市体育局、峨眉山市人民政府共同承办，北京中桥智信体育产业有限公司具体执行。这也是全国桥牌锦标赛继2021年之后再次落户四川峨眉山市。

(张晨昱)

全国桥牌锦标赛锦烁队夺得混团冠军

本报讯 6月4日，“峨眉雪芽杯”2023年全国桥牌锦标赛在四川峨眉山结束了为期10天的激烈角逐。在最后一天的比赛中，锦烁桥牌队夺得混合团体赛冠军。

全国桥牌锦标赛是由中国桥牌协会主办的国家级赛事，本届比赛共设14个项目，其中公开团体赛、女子团体赛、混合团体赛、基层桥牌协会团体赛、公开双人赛、女子双人赛、混合双人赛等7个项目受关注度高，竞争格外激烈。

这是全国桥牌锦标赛时隔一年后恢复举行，参赛人数约1000人，比2021年的参赛人数多了约300人。公开团体



混团冠军锦烁队在领奖台上。

赛参赛队多达86支，公开双人赛参赛组合多达150对。混合团体赛则有76支参赛队。本届比赛的参赛覆盖面广，除

大量四川本地牌手外，其余参赛队和参赛牌手分别来自广东、贵州、江西、湖北、江浙沪以及京津冀等地。

刘欢携左文静加盟深圳女子象棋队

本报讯 深圳朝向女子象棋队冠名赞助签约及出征仪式于6月3日在深圳梧桐山象棋馆举行，该队将代表深圳出战2023年全国象棋女子甲级联赛。

为备战新赛季联赛，深圳朝向女子象棋队招兵买马，新赛季阵容由特级大师刘欢、左文静以及象棋大师林延秋组成。在今年的全国象棋个人锦标赛上，刘欢首次夺得女子组冠军。除此之外，刘欢还获得过2个全国锦标赛女子团体冠军和15个全国象棋女子甲级联赛冠军。左文静则是2022象棋世锦赛女子个人冠军。在本月初结束的杭州亚运会中国国家象棋队选拔赛中左文静夺得女子组冠军。林延秋是这支队伍中年龄最小的棋手，上赛季联赛她代表广州队出战，是广州队的头号得分手。

中国象棋协会副主席叶江川、王志强等出席本次签约仪式。接下来深圳朝向女子象棋队将在深圳象棋甲级队训练基地进行训练，备战新赛季。

(黄心豪)